

## सोमनाथ मंदिर न्यास की तर्ज पर बने श्रीराम मंदिर का ट्रस्ट

जागरण संवाददाता, वाराणसी

- बोर्ड ऑफ ट्रस्टीज में पीएम मोदी और गृहमंत्री शाह भी हो सकते हैं शामिल

**जल्द ही हो सकती है उच्चस्तरीय बैठक, निर्माण के कानूनी प्रावधान पर विचार**

श्रीराम मंदिर निर्माण को लेकर श्रीकाशी विश्वनाथ की नगरी में बीते दो दिनों से राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) और उसके अनुषांगिक संगठनों का मंथन हो रहा है। संघ के सर कार्यवाह सुरेश भय्याजी जोशी और सह सर कार्यवाह कृष्ण गोपाल की मौजूदगी में बैठकों का दौर जारी है। इसमें मंदिर निर्माण के लिए गठित होने वाले न्यास का ब्यू प्रिंट बनाने के साथ निर्माण में आमजन की भागीदारी पर विचार हुआ। सूत्रों के अनुसार संघ की मंशा है कि गुजरात के सोमनाथ मंदिर न्यास की तर्ज पर श्रीराम जन्मभूमि मंदिर के नए ट्रस्ट का गठन हो, भले ही स्थायी सदस्यों की संख्या आठ से अधिक कर दी जाए। यह धार्मिक चैरिटेबल ट्रस्ट होगा। इस नए ट्रस्ट में श्रीराम जन्मभूमि न्यास भी समाहित रहेगा। इसके बोर्ड ऑफ ट्रस्टी में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और गृहमंत्री अमित शाह भी शामिल हो सकते हैं। पीएम मोदी और अमित शाह सोमनाथ ट्रस्ट में भी सदस्य हैं। सोमनाथ ट्रस्ट में आठ सदस्य हैं। कानून मंत्रालय अदालत के फैसले का अध्ययन कर रहा है। समझा जा रहा है कि जल्द ही मोदी की अध्यक्षता में एक उच्चस्तरीय बैठक हो सकती है।

**विश्वनाथ धाम की तरह कोरिडोर :** बैठक में सुझाव आया कि सरकार श्रीकाशी विश्वनाथ कोरिडोर जैसा कॉरिडोर अयोध्या में भी बना सकती है। इसके अलावा अयोध्या के पांच किमी क्षेत्र में सैकड़ों मठ-मंदिर हैं। यह भी ट्रस्ट के अधीन आ सकते हैं। इस दायरे में लवकुश मंदिर, राम मंदिर, रामंगल, राम कचेरी, इमली बागिया, जगन्नाथ मंदिर, तुलसी मंदिर,

**छ्म में दो कारोबारियों के ठिकानों पर आयकर के छापे, एक करोड़ की नकदी मिली**

नईदुनिया, रायपुर : छत्तीसगढ़ के दो बड़े इस्पात कारोबारियों के ठिकानों पर आयकर विभाग के छापे में अब तक एक करोड़ से अधिक की नकदी बरामद हो चुकी है। इसके साथ ही बड़े पैमाने पर दस्तावेज जब्त किए गए हैं। इसमें कई छद्म कंपनियों का भी पर्दाफाश हुआ है। आयकर की एक टीम जांच के लिए कोलकाता भी भेजी गई है। आयकर की टीम ने दोनों कारोबारियों के करीब 40 ठिकानों पर मंगलवार को दबिश दी थी। इसमें 10 कमान और 30 कंपनी, दुकान और ऑफिस शामिल हैं। बुधवार को दूसरे दिन भी जांच जारी रही। अब तक की जांच में मिले दस्तावेजों में ज्यादातर लेन-देन नगद में होना पाया गया है। आयकर के अफसरों ने बताया कि बुधवार को एक स्थान पर जांच पूरी कर ली है।

सूत्रों के अनुसार अब तक की जांच में अलग-अलग बैंकों में चार लाखों की जानकारी मिली है। इन्हें अभी खोला नहीं गया है। आयकर सूत्रों ने बताया कि बड़े पैमाने पर सोना, चांदी और हीरा आदि के गहने मिले हैं। कारोबार समूह से जुड़े सूत्रों के अनुसार जिस वक्त आयकर की टीम ने दोनों कारोबारियों के ठिकानों पर दबिश दी उस वक्त उनमें से एक परिवार के सदस्य अस्पताल में थे। मंगलवार को ही उस परिवार की बहू ने बच्ची को जन्म दिया था। इस वजह से मंगलवारको डायरेक्टरों से पूछताछ नहीं हो सकी।

**रेलवे 119 स्थानों पर लगा रहा ऑटोमैटिक कोच वाशिंग प्लांट**

**जागरण व्यूरो, नई दिल्ली :** स्टेशनों को स्वच्छ बनाने की मुहिम में कामयाबी मिलने के बाद रेलवे ने अब अपनी ट्रेनों को भी साफसुथरा रखने की योजना पर काम तेज कर दिया है। इसके लिए स्टेशनों तथा वर्कशॉप पर ऑटोमैटिक कोच वाशिंग के प्लांट लगाने की योजना बनाई गई है। शुरू में 119 स्टेशनों पर ऐसे प्लांट लगाए जाएंगे। रेलवे बोर्ड के एक अधिकारी ने बताया कि ऑटोमैटिक कोच वाशिंग प्लांट स्टेशनों पर एसे प्लांट लगाए जाएंगे।

रेलवे बोर्ड के एक अधिकारी ने बताया कि ऑटोमैटिक कोच वाशिंग प्लांट स्थापित करने की योजना के तहत अब तक 16 मसूख स्टेशनों व वर्कशॉप पर इस तरह के प्लांट लगाए जा चुके हैं। यहां हर गुजरने वाली ट्रेन को ऑटोमैटिक मशीनों के जर्बेसि बाहर से धोया और चमकाया जाता है।

## पटना एयरपोर्ट पर पौने दो घंटे खड़ा रहा गो-एयर का विमान

जागरण संवाददाता, पटना

पटना से दिल्ली जा रहा गो-एयर का विमान (फ्लाइट संख्या जी 8-2512) बुधवार को एसी में आई खगबी के कारण करीब पौने दो घंटे तक रूके पर ही खड़ा रहा। इससे कई बुजुर्ग यात्री दम घुटने की शिकायत करने लगे। यात्रियों की शिकायत पर क्रू-मेम्बर ने विमान का दरवाजा खोला और दम घुटने की शिकायत करने वाले करीब दर्जनभर अंधे किशोरियाओं को बाहर निकाल रनवे पर बैठाया। एक घंटे में विमान की खगबी को दूर किया गया तब जाकर यात्रियों को पुनः बैठाया जा सका। इसी प्लानइट से पत्नी के साथ दिल्ली जा रहे रामसागर सिंह ने बताया कि सारे पैसेंजर विमान में सवारा हो गए थे। दरवाजा भी बंद कर दिया गया था। अचानक एसी से काम करना बंद कर दिया। बुजुर्ग यात्रियों को सांस लेने में परेशानी होने लगी। तब इसकी शिकायत क्रू-मेम्बर से की गई। इसके बाद विमान का दरवाजा खोला गया और यात्रियों को बाहर रनवे पर ही उतारा गया।

से ज्यादा राजपत्रित कर्मचारियों को लगाया गया है जम्मू-कश्मीर में वैक टू विलेज कार्यक्रम में। 25 नवंबर से शुरू यह कार्यक्रम 30 नवंबर तक चलेगा। इस दौरान अधिकारियों को एक रात पंचायत में बितानी है।

## 5000

# जमीयत का अरशद मदनी गुट दाखिल करेगा पुनर्विचार याचिका

**तैयारी ▶ कानून विशेषज्ञों ने तैयार किया ड्राफ्ट**

**दिसंबर के पहले सप्ताह में दाखिल की जा सकती है याचिका**

जागरण संवाददाता, नई दिल्ली

मुस्लिम समाज के विभिन्न वर्ग से ही हो रहे विरोध के बाद भी जमीयत उलेमा-ए-हिंद का अरशद मदनी गुट पुनर्विचार याचिका के फैसले से पीछे हटने के मूड में नहीं है। जमीयत से जुड़े सूत्रों के मुताबिक राममंदिर पर सुप्रीम कोर्ट के फैसले के खिलाफ जल्द पुनर्विचार याचिका दाखिल किए जाने की तैयारी चल रही है। दिसंबर के पहले सप्ताह में याचिका दायर की जा सकती है।

जमीयत के अध्यक्ष अरशद मदनी ने भी बताया है कि उनके नेतृत्व में कानून विशेषज्ञों और उलेमाओं के पांच सदस्यीय पैनल का गठन किया गया था, जिसने ड्राफ्ट को अंतिम रूप दे दिया है। पैनल का मानना है कि फैसला बाबरी मस्जिद के खिलाफ है और संविधान के तहत उनके पास पुनर्विचार याचिका दाखिल करने का विकल्प मौजूद है। हालांकि, उन्होंने कहा कि पुनर्विचार याचिका का महसूद देश को संप्रभुता और कानून व्यवस्था को बिगाड़ना नहीं

जमीयत जैसे इरादे वाले लोग देश में मोहबत और भाईचारे के माहौल को बिगाड़ना चाहते है। इन्होंने सिर्फ लोगों को बेवकूफ बनाया है। मुसलमानों में ही भेद पैदा किए। शिक्षा और रोजगार की बात नहीं की, अब जबकि देश का मुसलमान फैसले को स्वीकार कर अगे बढ़ रहा है। दोनों तरफ से बड़ा दिल दिखाया गया, एक पलता भी नहीं हिला, तो यह चाहते है कि नफरत बदे।

**-यासिर जिलानी, राष्ट्रीय प्रवक्ता, मुस्लिम राष्ट्रीय मंच**

सुप्रीम कोर्ट का फैसला सही है। ऐसे में मुख्य पक्षकार सुन्नी वक्फ बोर्ड और इकबाल अंसारी ने फैसले को स्वीकार करते हुए कहा है कि वह लोग पुनर्विचार याचिका दाखिल नहीं करेंगे। जमीयत तो इस मामले में पक्षकार नहीं है। ऐसे में उसके जाने का मामला ही नहीं बनता है।

**आलोक कुमार, कार्याध्यक्ष, विश्व हिंदू परिषद (विहिप)**

बल्कि यह इसलिए भी है क्योंकि सभी धर्म में काली लोग ऐसे हैं, जिन्हें यह निर्णय समझ में नहीं आया है। सुप्रीम कोर्ट का राममंदिर पर 9 नवंबर को

# कनकमला आइएस आतंकी मॉड्यूल के मुख्य आरोपित को 14 वर्ष कैद की सजा

**कोच्चि, प्रे्र :** राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआइए) की विशेष अदालत ने बुधवार को वर्ष 2016 में केरल व पड़ोसी प्रदेशों में आतंकी वारदातों की साजिश रचने के मुख्य आरोपित को 14 वर्ष के कठोर कारावास की सजा सुनाई है।

कोर्ट ने सोमवार को मुख्य आरोपित मनसौद महमूद समेत छह लोगों को आइपीसी की विभिन्न धाराओं व गैरकानूनी गतिविधियां निषेध अधिनियम (बूपीए) के तहत दोषी पाया था। उन पर आतंकी संगठन का सदस्य होने और उसे सहयोग प्रदान करने का आरोप है। हालांकि, एक आरोपित जसीम एनके को बरी कर दिया गया। एनआइए ने सभी आरोपितों के खिलाफ कनकमला आतंकी मॉड्यूल मामले में रिपोर्ट दर्ज की थी विशेष जज पी. कृष्ण कुमार ने दूसरे आरोपित रशिद अली को सात साल की सजा सुनाई। चौथे आरोपित एनके रमशाद व आठवें मॉड्यूलद्वीन को तीन-तीन साल, जबकि पांचवें सफानव को आठ साल के कठोर कारावास की सजा सुनाई गई।

जज ने कहा कि आरोपित आइएस में शामिल नहीं हुए थे, लेकिन वह इस आतंकी संगठन में शामिल होने के लिए पूरी तरह तैयार थे। अदालत ने अपने फैसले में कहा, ‘उम्मीद करनी चाहिए

## गुजरात में किशोर को ह्वाइटनर बेचने वाले दुकानदार पर केस

राज्य व्यूरो, अहमदाबाद

गुजरात में एक स्टेशनरी दुकानदार को किशोरों को एक से ज्यादा संख्या में ह्वाइटनर बेचना महंगा पड़ गया। एक किशोर के पिता की शिकायत पर दुकानदार के खिलाफ गंभीर जांचलाने में मुकदमा दर्ज कर लिया गया है।

अहमदाबाद के नवा नरोडा कृष्ण नगर निवासी एक व्यक्ति ने ब्यापनगर थाने में मामले की रिपोर्ट दर्ज कराई है। इसमें उन्होंने बताया कि सोमवार शाम को जब वह घर पहुंचे तो कमरे में घुसते ही उनके बेटे ने अचानक एक कतम जैसी चीज फेंक दी। पछुते पर उसने बताया कि ह्वाइटनर सूंघे बिना उसे बेचैनी महसूस होती है। उसने यह भी बताया कि वह अक्सर ब्यापनगर इंडिया कॉलोनी के प्रकाश जनरल स्टोर से ह्वाइटनर खरीदता है। इस शिकायत पर पुलिस ने छह प्रकाश जनरल स्टोर में छापा मारा तो वहां बड़ी संख्या में ह्वाइटनर बरामद हुए। स्टोर मालिक शिव



केरल के कोच्चि में बुधवार पुलिस ने कनकमला आइएस आतंकी मॉड्यूल मामले के आरोपितों को अदालत में पेश किया।

कि इन युवाओं के जीवन में ज्ञान का प्रकाश आए। इन्होंने धर्म के नाम पर अपराध करने की भूल की है।’

उल्लेखनीय है कि एनआइए ने अक्टूबर 2016 में कन्नूर जिले में कनकमला आइएस

मॉड्यूल का पर्दाफाश किया था। तब आरोपित जज, पुलिस अधिकारी व जजनोंतितों समेत प्रमुख हस्तियों पर हमले का षड्यंत्र रच रहे थे। एनआइए थाने में आठ आरोपितों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज की गई थी।

**कई वारदात में शामिल रहे इनामी नक्सली ने किया आत्मसमर्पण**

**नईदुनिया, दंतवाड़ा :** छत्तीसगढ़ के दंतवाड़ा जिले में आगजनों और बम ब्लास्ट समेत कई नक्सली वारदात में शामिल रहे जन्मिलिशिया कमांडर

ने बुधवार को पुलिस अधीक्षक के समक्ष आत्मसमर्पण कर दिया। उस पर एक लाख रुपये का इनाम घोषित था।

किरंजुल थाना क्षेत्र के मलांगिर एरिया कमेटी में सक्रिय हड़मा बुधवार दोपहर एसपी काल्यल में समर्पण करने पहुंचा। एसपी डॉ. अभिषेक पल्लव के अनुसार उसने स्वीकार किया है कि उसे नक्सली लीडर देवा ने 2007 में भी बाल संघम में भर्ती कराया था। नक्सली हेमला विनोद ने उसे जन्मिलिशिया सदस्य और बाद में कमांडर बनाया। 13 अप्रैल 2015 को चोलनार सीआरपीएफ कैंप से निकली एंटी लैंड मान्ड व्हीकल को विस्फोट कर उड़ाने वाली वारदात

वहां का कागज संभेद हो जाता है और उस पर कलम से लिखाई या टाइपिंग संभव हो जाती है। लेकिन, युवा और किशोर इसका इस्तेमाल मादक पदार्थ के रूप में भी करने लगे हैं।

# पहाड़ों पर बर्फबारी तो निचले इलाकों में बारिश

जेएनएन, नई दिल्ली

जम्मू-कश्मीर, हिमाचल प्रदेश और उत्तराखंड के उच्च पर्वतीय इलाकों में बर्फबारी और निचले क्षेत्रों में भारी बारिश होने के कारण ठंड बढ़ गई है। जम्मू-कश्मीर के रामवन जिले में हल्द्व भूस्खलन से जम्मू-श्रीनगर हाईवे यातायात के लिए बंद हो गया है और हजारां वाहन जगह-जगह फंस गए हैं। कश्मीर को पुंछ से जोड़ने वाला मुगल गेड और क्रिशतवाड़ को अनंतनाग से जोड़ने वाला सिंथनटॉप मार्ग पहले से बंद होने से कश्मीर का देश से सड़क संपर्क पूरी तरह कट गया है। श्रीनगर-लेह हाईवे भी बंद है।

मौसम विभाग ने भविष्यवाणी की थी कि पश्चिमी विक्षोभ के प्रभाव के चलते 27 नवंबर से अधिकांश इलाकों में बर्फबारी और बारिश हो सकती है। बुधवार तड़के से ही गुलमर्ग समेत वादी के सभी उच्च पर्वतीय इलाकों में बर्फबारी, जबकि निचले इलाकों में बारिश का सिलसिला शुरू हो गया। गुलमर्ग में छह इंच, सोममर्ग में आठ इंच, साधनटॉप के निकट दो फीट और महागुंटरटॉप में डेढ़ फीट ताजा बर्फ पड़ी। वहीं, श्रीनगर, जम्मू, कटुआ, उधमपुर में तड़के शुरू हुई बारिश दिनभर



हिमाचल प्रदेश के किन्नौर के पिओ में भारी बर्फबारी के बीच अपने गंतव्य की ओर जाते लोग।

जागरण

जारी रही। गुलमर्ग, लेह और कारगिल का न्यूनतम तापमान क्रमशः माइनस 3.5, 7.3, और 4.2 डिग्री सेल्सियस रहा। वहीं, कुपवाड़ा में सर्वाधिक 36.1 एमएम बारिश रिकॉर्ड की गई।

**हाईवे बंद :** जम्मू-श्रीनगर हाईवे पर बुधवार को छोटे वाहनों को दोनों तरफ से आने-जाने की अनुमति थी। दोपहर करीब एक बजे रामवन के मोमपत्सी इलाके में भारी बारिश से सड़क के एक बड़े हिस्से पर पहाड़ से चट्टानें खिसक कर नीचे आ गईं। हाईवे बंद होने पर अधिकारियों ने यातायात रोक दिया, जिससे कई स्थानों पर वाहन फंस

गए। अधिकारियों ने बताया कि मार्ग को यातायात योग्य बनने के बाद पहले फंसे वाहनों को निकाला जाएगा। इधर, श्रीनगर-लेह हाईवे कई दिनों से यातायात के लिए बंद है। बुधवार को जींजिला दर्रे के निकट ताजा बर्फबारी से काम बंद हो गया है।

वहीं मुगल रोड भी 7 नवंबर से यातायात के लिए बंद है।

**हिमस्खलन का खतरा बरकरार :** उच्च पर्वतीय क्षेत्रों में हिमस्खलन का खतरा और अधिक बढ़ गया गया है। मौसम विभाग ने बांडीपोर, बरामुला, कुपवाड़ा, बड़मान, अनंतनाग, गोंदबल, शोपियां

# 6 नेशनल न्यूज

**न्यूज गेलरी**

**जम्मू के प्लांवाला में पाकिस्तान ने की गोलाबारी**

**जम्मू :** पाकिस्तानी सेना ने लगातार सातवें दिन बुधवार को भी जम्मू जिले के अखनूर के प्लांवाला में नल्यू टिबा क्षेत्र में भारी गोलाबारी की। इसमें किसी नुकसान की खबर नहीं है। राजौरी और पुंछ जिलों में नियंत्रण रेखा से सटे इलाकों में पाकिस्तानी की तरफ से आए दिन गोलाबारी की जा रही है। बुधवार सुबह तीन बजे पाकिस्तान की तरफ से गोलाबारी शुरू कर दी गई जो पांच बजे तक जारी रही। भारतीय चौकीदार व रिहायशी क्षेत्रों में निशाना बनाया। एक सप्ताह से जारी गोलाबारी के कारण सीमावर्ती इलाकों में दहशत है। (रब्यू)

**अयोध्या का पहला वाई-फाई पार्क होगा तुलसी उद्यान**

**अयोध्या :** रामचरितमानस के रचयिता गोस्वामी तुलसीदास के नाम पर रामनगरी अयोध्या में स्थापित तुलसी उद्यान के दिन भी बढ़ुरंगे। उद्यान को सुंदर बनाने के साथ यहां वाई-फाई की सुविधा भी होगी। यह पार्क अयोध्या जिले का पहला वाई-फाई (इंटरनेट सुविधा के लिए) पार्क होगा। सिर्फ अयोध्या के अलावा आगरा, जयपुर, दिल्ली (इंटरनेट सुविधा के लिए) पार्क होगा। सिर्फ यहीं नहीं पार्क में सुबह और शाम मानस की चोपाइयां भी गुंजेगी। इसके लिए पार्क में म्यूजिक सिस्टम लागूया जाएगा। ताकि स्वास्थ्य लाभ के साथ ही यहां आने वाले लोग रामचरितमानस का श्रवण भी कर सकें। अयोध्या में बनने जा रही साढ़े चार किलोमीटर स्मार्ट रोड के किनारे स्थित तुलसी उद्यान और उसके आसपास के इलाकों के सुंदरीकरण के लिए नगर आयुक्त डॉ. नीरज शुक्ल ने सहमति दे दी है। (जास)

**डेरा ब्यास प्रमुख बाबा गुरिंदर की पत्नी का लंदन में निधन**

**ब्यास (अमृतसर) :** डेरा ब्यास राधा स्वामी के प्रमुख बाबा गुरिंदर सिंह दिल्ली की पत्नी शबनम दिल्ली का बुधवार को लंदन में निधन हो गया। वह पेट की बीमारी का इलाज कराने के लंदन के बेडफोर्ड अस्पताल में दाखिल थीं। 24 नवंबर को ऑपरेशन के बाद से ही उनकी तबीयत खराब रहने लगी थी। डेरा ब्यास के सूत्रों के अनुसार शबनम दिल्ली का शव भारत लाया जा रहा है, लेकिन अभी यह तय नहीं है कि अंतिम संस्कार कब होगा? पहले गुरुवार को डेरा ब्यास में अंतिम संस्कार की बात कही जा रही थी, लेकिन डेर शाही तीन-चार दिन बाद अंतिम संस्कार की बात कही गई है। (जास)

**राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद आज वृंदावन में**

**मथुरा :** राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद गुरुवार को वृंदावन आ रहे हैं। वह यहां करीब चार घंटे रुककर विभिन्न कार्यक्रमों में सहभागिता करेंगे। राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद दिल्ली से आगरा एयरपोर्ट पहुंचेंगे। वहां से सुबह 9.50 बजे हेलीकॉप्टर से वृंदावन के अक्षयपात्र स्थित हेलीपैड पर पहुंचेंगे। हेलीपैड पर राज्यपाल आनंदी बेन पटेल व मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ उनकी अगवानी करेंगे। (जास)

**राज्यसभा की खाली सीट पर अरुण सिंह भाजपा प्रत्याशी**

**लखनऊ :** भारतीय जनता पार्टी ने राष्ट्रीय महासचिव अरुण सिंह को प्रदेश में राज्यसभा की रिक्त सीट पर प्रत्याशी घोषित किया है। समाजवादी पार्टी की तजीन फातमा के त्यागपत्र से खाली हुई इस सीट पर अरुण सिंह का निर्विरोध निर्वाचित होना निश्चित है। तजीन फातमा सपा नेता मोहम्मद आजम खां की पत्नी हैं। बीते छह माह के भीतर यह सपा के लिए चौथा बड़ा झटका होगा। राज्यसभा में सपा के 14 सदस्यों की संख्या घटकर अब मात्र दस रह गई है। इनमें बगालती तेवर अपनाए अमर सिंह भी शामिल हैं। (रब्यू)

**चिन्मयानंद मामले में एसआइटी आज पेश करेगी जांच रिपोर्ट**

**शाहजहांपुर :** चिन्मयानंद प्रकरण में विशेष जांच दल (एसआइटी) गुरुवार को अपनी जांच रिपोर्ट हाई कोर्ट में पेश करेगा। इससे पहले टीम दो बार स्टेटघ रिपोर्ट दाखिल कर चुकी है। लॉ कॉलेज की छात्रा के साथ चिन्मयानंद के दुकानदार व चिन्मयानंद से ब्लैकमेलिंग के मामलों में छह नवंबर को जांच पूरी कर एसआइटी ने सीजेएम की कोर्ट में चार्जशीट दाखिल की थी। इससे पहले एसआइटी ने 23 सितंबर को अपनी पहली स्टेटस रिपोर्ट हाई कोर्ट में दी थी। उसके बाद 22 अक्टूबर को इस मामले में दूसरी स्टेटस रिपोर्ट हाई कोर्ट में दाखिल की गई, जिसके बाद हाईकोर्ट ने 28 नवंबर को जांच रिपोर्ट पेश करने के आदेश दिए थे। (जास)

### बिगड़ता मौसम

रामबन में भूस्खलन से जम्मू-श्रीनगर हाईवे बंद, हजारों वाहन फंसे, हिमाचल प्रदेश और उत्तराखंड में भी बड़ी ठंड

जम्मू-कश्मीर, हिमाचल प्रदेश और उत्तराखंड के उच्च पर्वतीय इलाकों में बर्फबारी और निचले क्षेत्रों में भारी बारिश होने के कारण ठंड बढ़ गई है। जम्मू-कश्मीर के रामवन जिले में हल्द्व भूस्खलन से जम्मू-श्रीनगर हाईवे यातायात के लिए बंद हो गया है और हजारां वाहन जगह-जगह फंस गए हैं। कश्मीर को पुंछ से जोड़ने वाला मुगल गेड और क्रिशतवाड़ को अनंतनाग से जोड़ने वाला सिंथनटॉप मार्ग पहले से बंद होने से कश्मीर का देश से सड़क संपर्क पूरी तरह कट गया है। श्रीनगर-लेह हाईवे भी बंद है।

मौसम विभाग ने भविष्यवाणी की थी कि पश्चिमी विक्षोभ के प्रभाव के चलते 27 नवंबर से अधिकांश इलाकों में बर्फबारी और बारिश हो सकती है। बुधवार तड़के से ही गुलमर्ग समेत वादी के सभी उच्च पर्वतीय इलाकों में बर्फबारी, जबकि निचले इलाकों में बारिश का सिलसिला शुरू हो गया। गुलमर्ग में छह इंच, सोममर्ग में आठ इंच, साधनटॉप के निकट दो फीट और महागुंटरटॉप में डेढ़ फीट ताजा बर्फ पड़ी। वहीं, श्रीनगर, जम्मू, कटुआ, उधमपुर में तड़के शुरू हुई बारिश दिनभर